



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qilu.com.cn

本报地址  
济南泺源大街2号邮编  
250014传真(0531)  
86993336 86991208报纸发行(0531)  
85196329 85196361报纸广告(0531)  
82963166 82963188  
82963199差错投诉  
96706发行投诉(0531)  
85196528邮政投递投诉  
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP

新浪官方微博  
weibo.com/qilu齐鲁晚报微信  
qiluwanbao002

评论员观察

人性的贪婪往往经不住考验,靠觉悟来避免贪腐终究是小概率事件。唯一的办法就是要承认这个现实,在“不能腐”上做足功课。

选择。如此荒谬的逻辑,无非是想给自己的贪腐找借口,落马后还抱有这样的想法,显然没有认识到自己走上贪腐之路的真正原因。

事实上,在以往的类似贪腐案件中,和吴书太持有类似观点的落马官员并不罕见,他们总能为自己的贪腐行为找到各种理由。在这之中,有哭诉受贿是为了重病母亲的,有辩称拒收钱物会伤害行贿者自尊心的……不久前被判刑的某市原副市长,则声称“被新闻联播专访后滋生骄傲情绪”。人们得悉这些理由,多数是来自官员落马后的“忏悔”,可忏悔本该是自陈己过,而这些“奇葩”理由只能让公众感受到推卸责任的意味。

要说探究贪腐的真正原因,还得从落马官员自身入手,无论他们

做出怎样的具体贪腐行为,都是自己的选择。就拿吴书太来说,从20多年前任某县公安局局长时起,就跟当时年仅14岁的少女长期保持暧昧关系,后来接管体育,则把自家的衣食住行都用公款报销。显然,这些违反法纪的行为是一贯的,完全是主动利用手中的权力满足自身欲望,与升迁与否没有丝毫关系。再看看那些拿出各式理由的贪官,又有哪个不是被自己的贪欲所驱使?

其实,大多数人的内心深处都有追求名利的欲望,但是这并不必然导致违法乱纪。从落马贪官尤其那些“小官巨贪”的情况来看,人性的贪婪是客观存在的,而且很容易在利益诱惑面前放大到毫无底线。至于落马官员的诸多借口,则表明内心的贪欲往往是无法自我克制

的,即便那些已经受到法律制裁的人,仍然把贪欲导致贪腐视为理所当然,还自觉不自觉地以此为自己开脱。如果制度对权力的监督严密到位,官员内心深处即便有贪欲也未必能实现贪腐。

反腐之所以强调制度建设,强调把权力关进笼子,就是出于对这种贪欲的客观认识,力图通过设置制度性障碍,防止官员内心的贪欲演变成贪腐。就拿吴书太来说,很难说可以运用怎样的手段,杜绝内心要么升官要么发财的念想,最有效的途径还是让他没有办法把体育经费轻轻松松地拿去私用。毕竟,人性的贪婪往往经不住考验,靠觉悟来避免贪腐终究是小概率事件。唯一的办法就是要承认这个现实,在“不能腐”上做足功课。

□舆论场

## 为股市呐喊

在国家相关部门上周周末紧锣密鼓的排兵布阵之后,一场国家出手企稳股市大跌的护盘行动准备完毕。而舆论场的视线,也紧紧盯住本周的每一个股票交易日,生怕错过中国证券史上最大规模的救市。

□崔滨

本周一的《人民日报》率先在2版刊登评论表明信心,“A股市场已走过20多年的发展历程,在应对市场极端情况方面,我们已积累了不少经验,也有很多政策储备,通过各方协调配合、形成合力,完全有能力促使市场摆脱一时之‘危’。”

紧接着,在此次“为国护盘”报道中表现活跃的《第一财经日报》,也为政府救市寻找经济逻辑:“本轮股市短期内的巨幅调整超越了证券市场,成为金融乃至经济领域的大事件。面对股灾,政府积极出手,并非为了挽回一些股民或机构的损失,也不是想‘人造牛市’,撑起国家的门面,而是为了维持金融稳定、防范系统性风险。”

显然,危机面前,信心比黄金更重要,而谣言则比雪崩还可怕。以辩驳争论见长的《环球时报》,则当仁不让挑起了粉碎谣言的任

务,其在3日和8日连发两篇评论,言辞鲜明地强调“境外资本恶意做空A股是又一次阴谋论式的恐慌情绪转移,‘不让自己轻易掉入阴谋论,会有助于我们客观分析股市暴跌的成因。即使一时无法清理出它们的脉络,我们也会对其中深刻的复杂性有所认识……出现‘股灾’是金融市场成长路上很难避免的一幕。一个社会能否前进得平稳,一方面取决于它避免和修正错误的能力,一方面取决于它遭遇大小问题和危机时的承受力。”

在官方的言论之外,民间的意见领袖也表现出了为“护盘”呐喊的大局观。8日一早,财经专栏作家吴晓波就在其粉丝甚巨的微信订阅号上为投资者打气,“‘黑天鹅’并没有出现,产业经济的基本盘和企业家的集体信心并未丧失,中国经济仍然处在一条曲折却可持续增长的长期通道里。”

与此同时,华侨大学经济发展与改革研究院博士生导师李拉

亚则在财新网撰文,提供技术指导——让A股展现出企稳向好的信号,才是本轮政府救市的重中之重。“政府救市要让股民知道政府的决心和目标,实行的政策作用和效果,实行政策的步骤,还有什么后备政策可以使用等。宣传上要避免空洞的政治口号,要与股民进行有效的交流与沟通,一定要让股民明白,有政府救市,股市肯定会恢复增长。与其此时割肉,不如等待救援。股在希望在,股丢钱也丢。只要股还在,就留得青山在不愁没柴烧。”

有了上述言论做铺垫,冷静的反思也可以适时推出了,不至于让人产生对马后炮的那种反感情绪。凤凰网以社论式的“凤凰网”《股市长牛不能仅靠“政策维稳”》来提醒相关部门,“此轮A股牛市中存在无数依靠编故事而估值离谱的公司,对其缺及时性、常态化的监管却是不应该的;放开融资融券激活A股市场流动性也不是不可以,但是,融资融券的制度性倾斜、尤其是早期对场外配资和场内不合规融资的纵容,则是不应该发生的。”

这次股市动荡之后,有外媒再度把A股称作“赌场”,要扭转A股“赌场”式的形象,需要更健康的监管。监管部门必须回归其市场化、常态化的监管本位,尽快地、彻底地将A股“坏孩子”赶出去,监督上市公司在中长期区间内努力做到估值水平与盈利能力相对匹配,如此,A股市场才能走出暴涨暴跌的轮回。

□公民论坛

## 公诉“诽谤官员者”是司法越俎代庖

□时言平

因授意表弟发布检举副市长和纪委副书记腐败的网帖,连云港市纪委干部何福康被连云港海州区检察院以涉嫌诽谤罪为由提起公诉。(7月9日《新京报》)

涉嫌诽谤,司法力量当然要介入,但如何介入、何时介入,却值得审慎思考。2013年公布的《最高人民法院、最高人民检察院关于办理利用信息网络实施诽谤等刑事案件适用法律若干问题的解释》曾明确界定:诽谤罪除“严重危害社会秩序和国家利益”的情形外,属于“告诉才处理”的案件。纪检干部举报上级官员,恐怕是不能以“严重危害社会秩序和国家利益”来定性的。

因此,公诉举报官员腐败的纪检干部,实属司法机关越俎代庖,既有违背程序正义的嫌疑,还可能打击反腐监督的积极性。就这起案件而言,合理的程序应该是:纪检监察部门看到举报网帖后,及时介入调查,进行证实或证伪。只有当事人提出自诉后,经人民法院审查,才可以由公安机关介入。而检察机关按照程序,则本不该卷入到这起案件当中来。

■本版投稿信箱:qilupinglun@sina.com

# 山东高考招生咨询会

## 专科(高职)院校联展即将启动

千所院校五城市巡展 主办:齐鲁传媒集团

齐鲁晚报

-----院校报名方式-----

0531- 85196195 85196197

85196575

---传真: 0531-85196151---

山东  
高考  
直通车



举办地:	济南	济宁	临沂	聊城	滨州
专 科:(高职)场	7月25日	7月26日	7月26日	7月26日	7月27日
举 办 地:	济南舜耕国际会展中心	济宁体育中心	临沂大剧院	聊城开发区振华购物广场	盛通人力资源服务中心